



**“СЛУГА БОЖИЙ БОГИНИ МААТ”  
(*HM-NTR M3T*) В ДРЕВНЕМ ЦАРСТВЕ:  
ЖРЕЦ ИЛИ СУДЬЯ?  
ЧАСТЬ II. ИССЛЕДОВАНИЕ  
ТИТУЛАТУРЫ**

*(Продолжение. Начало см. в журнале  
“Східний світ”, 2010, № 4. С. 138–149)*

Результаты анализа сопоставления титулов *hm-ntr M3t*, а также титулов, которые определяются как таковые, что принадлежат к области судопроизводства (*z3b ḫ-d-mr, iwn kmtwt, mdw rhyt, nst hnwt, hrj-tp nswt, hrp wsḥt, imj-r3 wsḥt, hrj ss̄t3 n wd-mdw, wd-mdw*), показывают, что большая часть этих людей имели как минимум один, а чаще несколько таких титулов. В первую очередь следует отметить, что чиновники, которые имели титул жреца Маат, составляют только часть от всей массы чиновников, связанных с судопроизводством. Эту часть, наверное, следует рассматривать как элиту, поскольку титул *hm-ntr M3t* встречается в основном в титулатурах судей высших рангов, равно как высших чиновников, связанных с организацией работы писцов. Кажется, можно говорить о такой закономерности, что чем выше положение человека в административной системе, тем выше вероятность, что титул *hm-ntr M3t* встретится в его титулатуре.

Несмотря на то что высший контроль над судопроизводством находился в руках визиря, титул жрецов Маат встречается не так уж и часто в титулатурах чати. На это указала Б. Бегельсбахер-Фишер, она привела титулатуры трех визирей периода V династии, в которых имелся титул жреца Маат, это *W3s-Pth=Izj* [1], *K3j* [16], *ȝḥtj-htp* [28] (*R-ȝps* [19], *Pth-htp=Tfj* [36] не упомянуты в качестве визирей, хотя включены в список жрецов Маат<sup>1</sup>). При включении в сферу анализа всех известных титулатур визирей периода IV–VI династий картина получается следующая: из общего количества известных титулатур визирей (в списке визирей, приведенном в *Porter B., Moss R.L.B. Topographical Bibliography* количество визирей периода от III династии до конца первого переходного периода составляет 58 человек<sup>2</sup>, в исследовании Н. Страдвика зафиксировано 67 имен лиц, имеющих титул *t3jtj-z3b-ȝȝtj*, не считая провинциальных<sup>3</sup>), кроме упомянутых трех, еще в титулатурах пяти столичных визирей: *R-ȝps* [19], *Pth-htp=Tfj* [36], *ȝȝt-m-ȝ-Hr=Zzj* [56], *Hzj* [57] и *Ttw* [74] – встречается рассматриваемый титул. Таким образом, получается, что он появляется в титулатурах визирей периода пятой династии, но не во всех, и встречается спорадически до первой половины VI, а потом исчезает из титулатур столичных чати. Основание для таких выводов следующее: время деятельности пяти из восьми чати датируется именно этим периодом, и только время деятельности трех визирей выходит за рамки пятой династии. Это *ȝȝt-m-ȝ-Hr=Zzj* [56], время его визирата относится к началу шестой династии, *Hzj* [57], назначение на должность визиря которого произошло, согласно мнению Н. Канавати, в конце правления Тети или в начале правления Пепи I<sup>4</sup>. Дальше в титулатурах визирей искомый титул отсутствует, он появляется только в титулатуре *Ttw* [74], визират которого относится к концу Древнего царства и началу первого переходного периода. Также необходимо отметить, что титул жреца Маат появляется в титулатуре *Ppj-ȝȝt hrj-ib=Nfr-k3* [71]. За исключением вышеуказанного чати, титул жреца Маат не встречается в титулатурах провинциальных визирей, как и в титулатурах других провинциальных чиновников. Таким образом, можно считать, что это прерогатива столичного чиновничества.

Надо отметить еще две характерные особенности относительно появления титулов жрецом Маат в титулатурах чати, а именно: 1) в титулатурах пяти визирей: *K3j* [16], *Pth-htp=Tfj* [36], *Hzj* [57], *ȝȝt-m-ȝ-Hr=Zzj* [56] и *Ttw* [74] – имеется титул начальника вели-

кой (судебной) палаты *imj-r3 hwt-wrt*<sup>5</sup> либо начальника шести великих (судебных) палат *imj-r3 hwt-wrt*<sup>6</sup>; 2) в тех случаях, когда возможно выделить титулатуру лица до получения должности визиря и после его назначения на эту должность, – такие этапы можно проследить в титулатуре *K3j* [16], *Pth-htp=Tff* [36], а также *Hzj* [57]<sup>7</sup>, – получается, что титул *imj-r3 hwt-wrt* (*imj-r3 hwt-wrt* 6), как и титул *hm-njr M3't*, появляется в период, предшествовавший визирату. Следовательно оба эти титула связаны между собой. Так, титул *hm-njr M3't* присутствует в большинстве титулатур *imj-r3 hwt-wrt* (*imj-r3 hwt-wrt* 6). Из известных 24 лиц, имевших эти титулы<sup>8</sup>, учитывая титулы трех вышеназванных начальников великих судебных палат *K3j* [16], *Pth-htp=Tff* [36] и *Hzj* [57], которые впоследствии стали визирами, 13 человек имели титул жреца Маат. Кроме указанных троих, это *Wsr-njr* [10], *'nh-m-'-k3.j* [12], *Idw* [61], *Ssm-nfr=Hb3* [26], *Hff* [54], *Shtm-'nh-Pth* [25], *Zhtj-htp* [63], *Mrj=Idw* [73], *K3-pw-Inpw* [64], а также *Hm-Mnw* [76]. Часть из этих начальников великой палаты (начальников шести великих палат) имели также титулы начальников двора *wsjt* (*imj-r3 wsjt*<sup>9</sup> либо *hrp wsjt*<sup>10</sup>): в титулатурах *Wsr-njr* [10] и *K3j* [16] представлены оба титула; у *'nh-m-'-k3.j* [12] – титул *imj-r3 wsjt*, остальные: *Ssm-nfr=Hb3* [26], *Shtm-'nh-Pth* [25], *Zhtj-htp* [63], *Pth-htp=Tff* [36] – титул *hrp wsjt*.

В титулатуре почти каждого из исследуемых начальников великих судебных палат присутствует группа титулов, которая определяет формуляр титулатуры судьи, встречающийся не только у этих начальников. Следует отметить, что порядок следования титулов один за другим не был строго определен: *hrj-tp nswt*, *mdw rhyt*, *iwn knmw*, *z3b 'd-mr nst hnnt* (или *wr md šm'w nst hnnt*, или *z3b imj-r3 z3w*, или другие титулы писцов), *hm-njr M3't*. Первым в этом перечне, как правило, идет ранговый титул *hrj-tp nswt*<sup>11</sup>, он тесно связан с титулами судебной сферы<sup>12</sup>. Характер двух последующих титулов: *mdw rhyt*<sup>13</sup> и *iwn knmw*<sup>14</sup> – не совсем ясен, можно предположить, что они имеют связь с судопроизводством. Возможно, они означают судебные полномочия относительно групп людей, названных *knmw* и *rhyt*<sup>15</sup>, социальное положение которых точно не определено. Оба титула, как правило, встречаются вместе с *hrj-tp nswt* и в списках титулов стремятся занять место непосредственно за *hrj-tp nswt*, образуя некую триаду. Это относится не только к тем случаям, когда в титулатуре имеется *hm-njr M3't*. Даже тогда, когда искомый титул отсутствует, а три названные выше есть, они в большинстве случаев перечисляются в таком же порядке.

Непосредственно перед *hm-njr M3't* могут стоять разные титулы, выделить стабильную тенденцию здесь трудно, поскольку *hm-njr M3't* может непосредственно следовать за *mdw rhyt* и/или *iwn knmw*, но кажется, что чаще всего на этом месте появляется *wr md šm'w*. Это может быть также титул *imj-r3 hwt-wrt*, или *hrp wsjt*, либо титулы с компонентом *z3b*, в первую очередь это *z3b 'd-mr* или какой-либо титул из группы должностей писцов, который может начинаться с компонента *z3b* (например, *z3b imj-r3 z3w*, или *z3b shd z3w*, или иногда *z3b z3*), или другие титулы писцов. Следует также указать, что в некоторых случаях *hm-njr M3't* перечислен вместе с другими жреческими титулами, в первую очередь с *hm-njr* богов и царского культа; более подробно об этом будет сказано ниже.

Чаще всего в титулатурах, где имеется *hm-njr M3't*, появляются еще два титула: *z3b 'd-mr*<sup>16</sup> и *wr md šm'w*<sup>17</sup>. В большинстве случаев *z3b 'd-mr*, как и *wr md šm'w*, может сопровождаться титулом *nst hnnt*<sup>18</sup>, который является, скорее всего, эпитетом к двум предшествующим, а не самостоятельным титулом<sup>19</sup>. В 18 случаях эти два титула появляются вместе: из них в титулатурах четырех визирей (*K3j* [16], *Pth-htp=Tff* [36] *R'-špss* [19] и *Zhtj-htp* [28]), пяти *imj-r3 hwt-wrt* (*Wsr-njr* [10], *'nh-m-'-k3.j* [12], *Ssm-nfr=Hb3* [26], *Shtm-'nh-Pth* [25], *Hm-Mnw* [76]), а также 9 лиц, не имеющих титулов визирей или начальников великих палат (*Wsr-k3.f-'nh* [6], *K3-pw-Pth* [18], *M3-nfr* [23], *K3.j-m-nfrt* [27], *R'-wr* (II) [24], *S'nh-n-Pth* [40], *Tr-is* [45], *Mjtrj* [50], *K3.j-hr-Pth=Ftk-t3* [60]).

Титул *z3b 'd-mr*, который раньше связывался исследователями с управлением провинциями, на самом деле принадлежит к сфере судопроизводства и встречается в титулатурах мемфисского ареала<sup>20</sup>. Из всех титулов, которые принадлежат к судебному ведомству, чаще всего в соединении с титулом жреца Маат выступает именно *z3b 'd-mr*. В данном исследовании учтено 33 таких случая, считая вместе с титулами визирей и начальников великих судебных палат, из которых, как указывалось выше, в 18 случаях

данный титул совмещался с титулом *wr md šm'w*, а в 15 случаях последний титул отсутствовал: *Htp.j* [34], *Pth-m3c-hrw* [35], *Sšm-nfr* [42], *Shm-k3.j* [41], *W3s-Pth* [43], *Rc-htp* [49], *K3.(j)-h(j).f* [51], *Pth-htp* [58], кроме того, у визиря *Hzj* [57], *Ppj-nh hrj-ib* [71], *Ttw* [74] и начальников великих палат *3htj-htp* [63], *Mrj=Idw* [73], *Hfj* [54], *K3-pw-Inpw* [64].

Титул *wr md šm'w*, возможно, тоже связан с судопроизводством или с организацией деятельности писцов<sup>21</sup>. В своем исследовании административной структуры периода Среднего царства С. Кверк пришел к выводу, что это чиновник, занятый на службе в бюро визиря<sup>22</sup>. Этот титул стоит на втором месте после *z3b 'd-mr* по частоте появления в титулatureах, где имеется *hm-ntr M3t*. Из 22 случаев в 18 он появляется вместе с *z3b 'd-mr*, в четырех титулatureах – без этого титула: *K3.j-nj-nswt* (II) [9], *Ttj-sn* [11], *Hwfw-hc f* (II) [8], *K3.j-m-nfrt* [44]. Именно *wr md šm'w* чаще всего непосредственно предшествует *hm-ntr M3t* в списке титулов.

Титулы жрецов Маат время от времени появляются вместе с такими титулами, как *z3b r3 Nhn*<sup>23</sup>, из исследуемых титулature можно назвать семь человек: *Nj-k3w-Rc* [4], *Htp-hr-3htj* [13], *Shm-k3.j* [14] (у него есть два варианта этого титула *z3b r3 Nhn* и *z3b r3 Nhn n hwt-wrt*), *Nfr-hr-n-Pth* [47], *3ht-mhw* [53], *Mhw* [59] и *Nnkj=Ppj-nnj* [70]. В каждой из них, кроме “судьи, делопроизводителя Нехена” и “жреца Маат”, имеются титулы писцов, в том числе писцов судопроизводства.

Большая группа из исследуемых титулature (51 человек) включает в себя титул *hrj-s3t3*, термин, который обозначает чиновника, посвященного в тайны ведения делопроизводства в какой-либо области, что может соответствовать современному “секретарь”. Этот титул в большинстве случаев употребляется с указанием, в какой сфере административного аппарата был занят чиновник. Часть из подобных титулов можно надежно привязать к судопроизводству. В первую очередь следует назвать лиц, занятых в деятельности “великой судебной палаты”, – это *hrj-s3t3 n hwt wrt*<sup>24</sup> “секретарь великой (судебной) палаты” (*Pth-spss* [2], *Ttj-sn* [11], *Wr-dd-Pth* [22], *Kd-ns* [33], *Pth-htp* [58], *Htp-hr-3htj* [13]), а также титул *hry-s3t3 n wd'-mdw n hwt-wrt*<sup>25</sup>, который приблизительно можно перевести как “секретарь судопроизводства великой (судебной) палаты” и его производные (*Pth-htp* [58] (*hrj-s3t3 n hwt wrt*, [*hrj-s3t3 n wd'-mdw n hwt wrt*, *hrj-s3t3 [n?] wd'-mdw s3t3 n hwt wrt*]); *Rc-wr* [24] (*hrj-s3t3 n wd3 mdw s3t3 n hwt wrt*); *Mhw* [59] (*hrj-s3t3 n wd'-mdw [nb] s3t3 n hwt wrt*); *3ht-mhw* [53] (*hrj-s3t3 n wd'-mdw*, *hrj-tp mdw n wd'-mdw s3t3 n hwt wrt*), *Nj-cnh-Snfrw=Ffj* [77] (*hrj-s3t3 n wd'-mdw n hwt wrt*)). Титулы такого рода встречаются в титулatureах семи начальников “великих судебных палат” (*Wsr-ntr* [10], *'nh-m-c-k3.j* [12], *Shm-'nh-Pth* [25], *Sšm-nfr=Hb3* [26], *Idw* [61], *3htj-htp* [63], *Hm-Mnw* [76]) и всех девяти визирей (*W3s-Pth=Izj* [1], *K3.j* [16], *Rc-spss* [19], *3htj-htp* [28], *Pth-htp=Tfj* [36], *'nh-m-c-Hr=Zzj* [56], *Hzj* [57], *Ppj-nh hrj-ib=Nfr-k3* [71], *Ttw* [74]), что подтверждает мысль о том, что визирь был и начальником верховного суда, которому непосредственно подчинялись начальники “великих судебных палат”. В титулature *3htj-htp* [28] присутствует титул *imj-r3 wd'-mdw nb* “начальник всего судопроизводства”, а в титулature *Hzj* [57] – более конкретный его вариант: *imj-r3 wd'-mdw (nb s3t3) n hwt-wrt b* “начальник (всего тайного) судопроизводства шести великих (судебных палат)”. К деятельности верховного суда относится и *Nnkj=Ppj-nnj* [70], который заведовал досудебным следствием (*sm3' wd'-mdw*, *hrj s3t3 n sdm t w' m hwt wrt b*), а также *Ihy* [78] (*wd'-mdw m hwt-wrt b*). Можно предполагать, что, кроме них, к судейским должностям относятся такие титулы, как: *hry-s3t3 n/m wd'-mdw* “секретарь судопроизводства” (*Wr-ir-n-Pth* [3], *Pth-htp=Ij-n-'nh* [39], *Ih3* [38], *Nfr-irt-n.f* [20]) и *wd'-mdw*, условный перевод которого будет “судья”, более точный – “чиновник, занятый в процессе (судо)говорения/решения дел” (*Shm-k3.j* [14], *K3.j-m-nfrt* [27], *M3-nfr* [23], *Wr-hww* [21]), поскольку отнести некоторых *wd'-mdw* к судебной сфере проблематично.

В некоторых случаях титулы человека не позволяют определить наверняка, был ли он связан со сферой судопроизводства, – это титулatureы *Tp-m-'nh* (II) [5], *K3.j-nj-nswt* (II) [9], *Hwfw-hc f* (II) [8], *Pth-spss* [7], *Nj-k3w-Hr* [15], *Unknown* [17], *Dmd* [29], *'nh-Wnis* [30], *K3-m-nfrt* [44], *Nfr-nswt* [46], *S3bw=Ibbj* [55], *'nh-m-c-Rc* [31], *Rwd* [65], *Dw3-hp* [72], а также уже упомянутых *K3r=Mrj-Rc-nfr* [62], *Htp-n.j* [75], *Irjs=Ijj* [66], *Ttj=K3-jn-n(j)* [67], *Hr-dd.f=Ittj* [69]. В титулatureах этих людей нет ни одного титула, который

бы помог установить такую связь, но зато большая часть из этих людей имели несколько жреческих титулов, а также различные титулы писцов. Это значит, что титул *hm-njr M3t* не всегда следует рассматривать как строго принадлежащий к области судопроизводства. Очевидно, что на покровительство Маат могли рассчитывать как судьи, так и писцы, так и люди, причастные к культу, т.е. образ Маат не следует рассматривать только как “Berufsnumen” der juristischen Beamten.

Б. Бегельсбахер-Фишер обратила внимание, что в некоторых случаях в эпитетах “*im3hw hr M3t*”, в частности в титулатуре *R-f-hwj-f(im3hw hr M3t nbt zmjt)*<sup>26</sup>, богиня Маат названа владычицей пустыни-некрополя, и на основании этого исследовательница делает вывод, что богиню Маат почитали не только как покровительницу профессии судей, но как божество, связанное с заупокойным культом<sup>27</sup>. Правда, кажется, что, кроме указанного случая, а также титула *im3hw hr M3t hntjt zmjt imttt* уже упомянутого жреца этой богини *W3s-Pth* [43], богиня Маат нигде больше не названа владычицей пустыни-некрополя или стоящей во главе западной пустыни. По крайней мере, титул \**hm-njr M3t nbt zmjt* не зафиксирован ни в одной надписи из гробниц периода Древнего царства. Однако анализ всех семидесяти восьми собранных титулатур показывает, что в большинстве из них титул *hm-njr M3t* был не единственным жреческим титулом. Из общего числа, включая визирей, в 53 случаях, помимо этого титула, в титулатуре имелся еще один либо несколько титулов, таких как *hm-njr*, *w'b*, *hrj-hb(t)* и даже *shd n hmw-k3* или *imj-hf hmw-k3*. Из них 17 имели титулы “слуга божий” (*hm-njr*) и уаб (*w'b nswt*, *w'b* пирамиды, *w'b* царя и их начальников), один (*Nj-k3w-R* [4]), кроме титулов вида *hm-njr* и уаб, имел титул надзирателя заупокойных жрецов (*shd n hmw-k3*); 13 – только титулы *hm-njr* и их начальников; 5 – только титулы уабов и их начальников; 3 – *hrj-hb(t)* (*K3.j-m-nfrt* [44], *Nfr-nswt* [46]), а также верховный жрец Гелиополя *Hw(j).n-Hr=Hwj* [68], в титулатуре которого, помимо титула жреца Маат и херихеба, еще присутствовали и титулы *wr m3w*, *it njr*, и один наставник жрецов заупокойного культа (*imj-hf hm-k3*) (*Rwd* [65]).

Естественно, объявлять всех этих людей жрецами нет оснований, поскольку жреческий титул вовсе не обязательно должен был означать, что человек действительно является жрецом. Но обращает на себя внимание тот факт, что большая часть лиц, которые имели титул жреца Маат, были связаны с царским культом, включая культ царя пирамиды, солнечного храма и других учреждений, которые традиционно составляют часть комплекса храмов царского культа.

Половина из тех лиц, кто имел несколько жреческих титулов в своей титулатуре периода пятой династии, имели по одному или по несколько титулов жрецов солнечных храмов, при этом следует также заметить, что часть из них не были связаны с судопроизводством. Так, уже упомянутый *Pth-spss* [7] не имел ни одного титула, который можно было бы связать со сферой судопроизводства, зато жреческие титулы в его титулатуре представлены очень щедро: он жрец Ра в солнечных храмах Усеркафа, Ниусерра, Менкаухора, жрец Ра и Хатхор в солнечном храме Нефериракара (*hm-njr R-f m Nhn-R*, *hm-njr R-f m Szp-ib-R*, *hm-njr R-f m 3ht-R*, *hm-njr R-f Hwt-Hr m St-ib-R*), кроме того, он имел еще 8 титулов *hm-njr* богов; его титулатура будет рассмотрена более подробно ниже. Никакого отношения к суду не имел и *Tp-m-njh* (II) [5], тринадцать титулов из титулатуры которого составляли титулы *hm-njr* и *w'b*, в том числе жрец Ра солнечного храма Усеркафа (*hm-njr (R-f m) Nhn-R*), 5 титулов уабов пирамид Снофру, Хафра, Менкаура, Усеркафа и Сахура (*w'b Hjwj-Snfrw*, *w'b Wr-Hf-R*, *w'b Ntr-Mn-k3w-R*, *w'b Hj-b3w-S3hw-R*, *w'b Wb-swt-Wsr-k3f*), два титула жрецов *hm-njr* царей *Hwfw* и *Mn-k3w-R*, 4 титула *hm-njr* разных богов. К таким же жрецам Маат, которые связаны с культом и не связаны с судопроизводством, можно причислить *Hwfw-hf* (II) [8], в титулатуре которого, кроме жреца солнечного храма Нефериракара (*hm-njr [R-f?] m St-ib-R*), есть еще титул жреца царя Хуфу (*hm-njr Hwfw*) и еще три жреческих титула; и *Nj-k3w-Hr* [32], в надписях которого указаны титулы жреца Ра в солнечном храме Усеркафа и жреца культа этого царя (*hm-njr R-f m Nhn-R*, *hm-njr Wsr-k3f*), а также титул *w'b nswt*. Возможно, сюда относится и *Dmd* [29], жрец солнечных храмов, титулатура которого частично утрачена. Создается впечатление, что сфера культа была основной областью их деятельности, поскольку большая часть титулов в их титулатурах – это жреческие титулы.

Еще часть жрецов Маат, в титулatureх которых также обнаружены титулы жрецов солнечного храма, часто в сопровождении титулов культа царя и/или пирамиды, имели отношение к судопроизводству, поскольку на это указывают их титулы писцов в области судопроизводства. К таким жрецам Маат можно отнести *Wr-ir-n-Pt<sup>h</sup>* [3], который имел титулы жреца Ра и Хатхор в солнечном храме Нефериракара и уаба (*hm-ntr R<sup>c</sup> Hwt-Hr m St-ib-R<sup>c</sup>, w<sup>c</sup>b*), его связь с судопроизводством можно установить благодаря его титулу *hrj-s<sup>c</sup>t3 nj wd<sup>c</sup>-mdw m<sup>c</sup>3*. Титул надзирателя жрецов Хатхор и Ра в солнечном храме Нефериракара (*shd hm(w)-ntr Hwt-Hr R<sup>c</sup> m St-ib-R<sup>c</sup>*) имел и *Pt<sup>h</sup>-spss* [2], который был причастен к функционированию “большой палаты” (*hrj-s<sup>c</sup>t3 n hwt-wrt*). Чиновник судопроизводства (*sm<sup>c</sup> wd<sup>c</sup>-mdw Nj-k3w-Hr* [32] был также жрецом Усеркафа (*hm-ntr Wsr-k3-f*) и бога Ра в солнечном храме этого царя (*hm-ntr R<sup>c</sup> m Nhn-R<sup>c</sup>*), а также царским уабом. Три уже упомянутые “судьи, делопроизводители Нехена” (*z3b r Nhn Nj-k3w-R<sup>c</sup>* [4], *S<sup>c</sup>hm-k3.j* [14] и *Htp-hr-3htj* [13]) тоже были связаны с солнечными храмами. “Судья, делопроизводитель Нехена” и секретарь великой палаты (*hrj-s<sup>c</sup>t3 n hw.t wr.t*) *Nj-k3w-R<sup>c</sup>* [4] был занят также в культе Усеркафа (*hm-ntr Wsr-k3-f, shd n hsw W<sup>c</sup>b-swt Wsr-k3-f*), Неферебра (*hm-ntr Nfr-f-R<sup>c</sup>*) и в солнечном храме Нефериракара (*hm-ntr R<sup>c</sup>, Hwt-Hr m St-ib-R<sup>c</sup>*). Как указывалось выше, он еще был надзирателем заупокойных жрецов (*shd n hmw-k3*). В списке титулов *Htp-hr-3htj* [13] упомянут жрец Ра в солнечном храме Ниусерра (*hm-ntr R<sup>c</sup> m Szp-ib-R<sup>c</sup>*), а также титул *w<sup>c</sup>b* пирамиды (*w<sup>c</sup>b B3-Nfr-ir-k3-R<sup>c</sup>*). Соответственно *S<sup>c</sup>hm-k3.j* [14] имел титул жреца Ра и Хатхор в солнечном храме Нефериракара (*hm-ntr Hwt-Hr m St-ib-[R<sup>c</sup>]*), кроме того, титул жреца Ниусерра (*hm-ntr Nj-wsr-R<sup>c</sup>*) и еще одного царя, от имени которого остался только картуш, к тому же титул *w<sup>c</sup>b nswt* и *hm-ntr* бога. Жрецом Ра и Хатхор солнечного храма Нефериракара (*hm-ntr R<sup>c</sup> Hwt-Hr m St-ib-R<sup>c</sup>*), а также уабом царским и жрецом трех пирамидных культов (*w<sup>c</sup>b nswt, hm-ntr Nfr-Dd-k3-r<sup>c</sup>, w<sup>c</sup>b B3-Nfr-ir-k3-r<sup>c</sup>, w<sup>c</sup>b Mn-iswt-Nj-wsr-r<sup>c</sup>*) был *K3-pw-Pt<sup>h</sup>* [18]. *Nfr-irt-nf* [20], имевший несколько титулов сферы писцов, только один из которых можно связать с областью юриспруденции: *hrj-s<sup>c</sup>t3 nj wd<sup>c</sup>-mdw*, имел пять жреческих титулов, в том числе культа Сахура, бога Ра в солнечных храмах Усеркафа и Нефериракара и Хатхор в святилище мерет Сахура (*w<sup>c</sup>b nswt, hm-ntr Szhw-R<sup>c</sup>, shd hmw-ntr Hwt-Hr, shd hmw-ntr z3 wr Hwt-Hr mrt Szhw-R<sup>c</sup>, hm-ntr R<sup>c</sup> m Ist -ib-R<sup>c</sup> Nhn-R<sup>c</sup>*). Три жреческие титула представлены в титулатуре *Pt<sup>h</sup>-m<sup>c</sup>-hrw* [35], два из которых относятся к культурам Ра и Хатхор в солнечных храмах (*hm-ntr R<sup>c</sup> Szp-ib-R<sup>c</sup>, hm-ntr R<sup>c</sup> Hwt-Hr m St-ib-R<sup>c</sup>*). Надзирателем уабов пирамиды Хуфу был секретарь судопроизводства (*hrj-s<sup>c</sup>t3 m wd3 mdw*) *Th3* [38].

Кроме того, титулы жрецов солнечного храма обнаружены также в титулatureх тех лиц, которые имели много судебских должностей, как *K3.j-m-nfrt* [27] – жрец Ра солнечных храмов Усеркафа, Нефериракара и Ниусерра (*hm-ntr R<sup>c</sup> m Nhn-R<sup>c</sup>, hm-ntr R<sup>c</sup> m St-ib-R<sup>c</sup>, hm-ntr R<sup>c</sup> (m?) Szp-ib-R<sup>c</sup>*), к тому же имевший три титула *hm-ntr* царей (*hm-ntr H<sup>c</sup>f-R<sup>c</sup>, hm-ntr Szhw-R<sup>c</sup>, hm-ntr Nfr-ir-k3-R<sup>c</sup>*) и титулы *hm-ntr* и *w<sup>c</sup>b* пирамиды (*hm-ntr Mn-swt-Nj-wsr-R<sup>c</sup>, w<sup>c</sup>b Mn-swt-Nj-wsr-R<sup>c</sup>, w<sup>c</sup>b nswt, w<sup>c</sup>b H<sup>c</sup>j-b3w-Szhw-R<sup>c</sup>*); *Wr-hrw* [21], который имел титул жреца Ра в солнечном храме Нефериракара (*hm-ntr R<sup>c</sup> (m) St-ib-R<sup>c</sup>*), два титула *hm-ntr* царей (*hm-ntr Mn-k3w-R<sup>c</sup>, hm-ntr Nfr-ir-k3-R<sup>c</sup>*) и один титул *hm-ntr* бога Осириса; или начальник великой судебной палаты (*imj-r3 hwt-wrt*) *n<sup>c</sup>h-m<sup>c</sup>-k3.j* [12], который к тому же имел титул жрец Ра в солнечном храме Усеркафа (*hm-ntr R<sup>c</sup> (m) Nhn-R<sup>c</sup>*), а также титулы *hm-ntr* царя и пирамиды (*hm-ntr Szhw-R<sup>c</sup>, hm-ntr Mn-swt-Nj-wsr-R<sup>c</sup>*), титул *hm-ntr* богини *Hkt* и *w<sup>c</sup>b nswt*.

Кроме указанных выше чиновников, имевших титулы жрецов Маат и жрецов солнечных храмов, культа царей и пирамид, еще 6 жрецов Маат имели титулы жрецов царя и/или пирамиды периода V династии. Это *Wsr-k3.f.-n<sup>c</sup>h* [6], имевший титул жреца *hm-ntr* культа Сахура и надзирателя уабов пирамиды этого царя (*hm-ntr Szhw-R<sup>c</sup> m swt.f. nbt, shd w<sup>c</sup>b H<sup>c</sup>j-b3w-Szhw-R<sup>c</sup>*), а также пять титулов жреца *hm-ntr* богов; *K3.j-nj-nswt* (II) [9], имевший старый титул жреца Хуфу (*hm-ntr Hwf*); *S<sup>c</sup>hm-nfr=Hb3* [26], жрец пирамид Джедкара и Менкаухора (*hm-ntr Nfr-Dd-k3-R<sup>c</sup>, hm-ntr Nfr-swt-Mn-k3w-Hr*), а также два титула жреца богов; *Kd-ns* [33], имевший титул жреца пирамиды Менкаухора (*hm-ntr Nfr-swt-Mn-k3w-Hr*); *Pt<sup>h</sup>-hpt=Ij-n-<sup>c</sup>n<sup>c</sup>h* [39], имевший титул жреца Сахура (*hm-ntr Szhw-R<sup>c</sup>*) и жреца Осириса; уже упомянутый *Htp.j* [34], надзиратель жрецов святилища мерет

(*shd hm(w)-nfr mrt Hwt-Hr*) и *hrj-hb(i)*. Таким образом, большинство жрецов Маат периода V династии были как-то связаны с солнечным храмом и пирамидами царей, которые в данный период составляли единый культовый и хозяйственный комплекс. Еще у пяти жрецов Маат периода V династии встречаются жреческие титулы, но без указания названия культа или учреждения, с каким их можно было бы ассоциировать: *Wr-dd-Pth* [22], *Sḥm-‘nḥ-Pth* [25], *M3-nfr* [23], *‘nḥ-m-‘-R* [31], *K3-j-m-nfrt* [44].

Анализ титулатур жрецов Маат периода VI династии показывает, что половина из них тоже были связаны с культом царя и пирамид, включая как культуры царей предшествующих IV и V династии, так и культуры царей VI династии (*K3.j-ḥr-Pth=Ftk-t3* [60], *K3r=Mrj-Rc-nfr* [62], *Idw* [61], *Dw3-hp* [72], *Hfj* [54], *S3bw=Ibbj* [55], *ḥtj-htp* [63], *Hr-dd.f=Ittj* [69], *Tjw* [74], *Thy* [78]). Титулы, связанные с царским культом, появляются в титулатах трех *imj-r3 hwt-wrt* периода VI династии: *Idw* [61] (*shd w'bw 3ḥt Hwfw, shd w'bw Wr-Hc-f-R*), *Hfj* [54] (*imj-ḥt hm(w)-nfr Dd-swt-Ttj*, в его титулатуре имеется также *shd hm(w)-nfr Pth*) и *ḥtj-htp* [63] (*hm-nfr Nfr-Izzj, hm-nfr Nfr-swt-Wnis*, вместе с двумя титулами *hm-nfr* богов). Правда, в этих случаях, как и в двух последующих, где имеются титулы жрецов пирамид царей IV династии, нет оснований для того, чтобы точно установить связь этих титулов с титулом жреца Маат. Начальник Мемфисского и Летопольского номов, начальник новооснованных городов, принадлежащих пирамиде Исеши (*imj-r3 niwwt m3t nt Nfr-Izzj*), по имени *K3.j-ḥr-Pth=Ftk-t* [60] имел титул надзирателя уабов пирамиды Хуфу (*shd w'bw 3ḥt Hwfw*), равно как и титул жреца Маат, но, скорее всего, последний был связан с *z3b ‘d-mr*, а не с культом пирамиды Хуфу. Нет оснований видеть подобную связь и в титулатуре начальника припирамидных городов пирамид Хуфу и Менкаура, надзирателя уабов пирамиды Хафра *K3r=Mrj-Rc-nfr* [62]; организация надписей титулов на ложной двери последнего показывает, что титул жреца Маат следует воспринимать вместе с его титулами писцов, которые выписаны на левом косяке двери (*z3 ‘nswt hft-hr m3t, z3b imj-r3 z3(w) ‘nswt n k3t nbt, hm-nfr M3t*), в то время как титулы, связанные с царским культом, – на правом (*ḥntj-ś Mn-nfr-Mrjj-R, imj-r3 niwt 3ḥt-Hwfw, shd w'bw Wr-Hc-f-R, imj-r3 niwt Nfr-Mn-k3w-R*).

С другой стороны, *S3bw=Ibbj* [55] и *Dw3-hp* [72], похоже, не имели связи с областью юриспруденции, и именно в их титулатах имеется значительное количество титулов, связанных с царским культом. *Dw3-hp* [72] имел титул жреца Ра в солнечных храмах Нефериракара, Менкаухора, Ниусерра (*hm-nfr Rc m St-ib-Rc, hm-nfr Rc m 3ḥt-Rc, hm-nfr Rc m Szp-ib-R*), а также титул жреца Нефериракара (*hm-nfr Hr Wsr-ḥw*), жреца пирамиды Ниусерра (*hm-nfr Mn-swt-Nj-wsr-R*) и надзирателя царских уабов (*shd w'bw nsut*).

В сложном комплексе титулов, составляющих титулатуру верховного жреца бога Птаха *S3bw=Ibbj* [55], можно выделить титулы, связанные с солнечными храмами царей предыдущей династии (*hm-nfr Rc m Nhn-Rc, hm-nfr Rc m St-ib-Rc, hm-nfr Rc m Szp-ib-Rc, hm-nfr Rc m 3ḥt-Rc*), титулы, связанные с пирамидным культом Униса и Тети, современником которых он был (*imj-ḥt hmw-nfr Dd-swt-Ttj, imj-ḥt hmw-nfr Nfr-swt-Wnis*), титулы жреца богов, в первую очередь различные титулы, связанные с культом Птаха и Сокара, а также титулы *hm-nfr* Хатхор, Маат и других божеств. Именно в его титулатуре встречается такой вариант исследуемого титула, как *hm-nfr M3t m swt (i)ptn*. Прежде чем перейти к более детальному рассмотрению титулатуры *S3bw=Ibbj* [55], следует остановиться на характеристике разновидностей титула жреца Маат, существующих в данную эпоху. Хотя большинство из перечисленных лиц имели стандартный титул *hm-nfr M3t*, как уже указывалось, имеются несколько примеров других его разновидностей<sup>28</sup>.

Вариант титула “жрец Маат на всех местах ее” *hm-nfr M3t m swt.s nbt* зафиксирован в титулатуре *Wsr-k3.f-‘nḥ*<sup>29</sup> [6] из Абусира. Такой вариант титулов жрецов богов с определением “на местах всех его” встречается в надписях Древнего царства, в частности в титулах жрецов Бастет, Нейт, Хатхор, Хнума<sup>30</sup>. Под “местами” принято подразумевать именно места культа определенного божества. Значит, следует предполагать, что в Древнем царстве богослужение Маат велось в нескольких местах. Титулы Усенкафанха не позволяют прямо связывать деятельность этого человека только с храмовой службой, в его титулатуре имеются и титулы, относящиеся к судопроизводству.

Еще одна находка экспедиции Л. Борхардта дает основание для того, чтобы усма-

трявить связь между титулом жреца Маат именно с царским культом, локализованным в солнечных храмах, – это отиск печати на кувшине из заупокойного храма Ниусерра Unknown [17]<sup>31</sup>. Эта печать, по-видимому, принадлежала жрецу, поскольку на отиске сохранилось имя царя Менкаухора и некоторые жреческие титулы, в том числе *hm-nTr M3t*, и, в отличие от Усеркафанха, ни одного титула судьи там нет. Надписи на этом отиске организованы по принципу “зеркального письма”, посредине в серехе вписано имя Хора, царя Менкаухора: *Hr Mn-hw*, справа, в вертикальных столбцах, находятся титулы, иероглифы которых обращены налево, к имени царя: *hm-nTr M3t, w'b nswt [hm-nTr (?)] zh-nTr Iprw*, а слева сохранился частично столбик надписи, иероглифы которой ориентированы направо, тоже лицом к имени царя, титул можно реконструировать как *hm-nTr [...] Sh-t-[R]*. О том, что это был титул жреца солнечного храма Менкаухора, свидетельствует сохранившийся детерминатив базы бенбена. Кроме упомянутого отиска, из Абусира происходят еще несколько подобных отисков, все они были оставлены лицами, принадлежащими к храмовому персоналу. В частности, отиск Unknown [37] (Berlin Museum 20387) тоже принадлежал писцу храмовых свитков царского культа и культа бога Ра и богини Хатхор в солнечном храме Нефериракара (*z3 md3t st3t nswt-bity Nrf-ir-k3-R' Hwt-Hr R' (m) St-ib-R'*). Судя по остаткам надписи в серехе, писец Unknown [48] (Berlin 16291) тоже был связан с культом одного из царей V династии, потому что в равной возможности можно восстановить имя царя как *[Wsr]-hw* (Нефериракара), или как *[Shm]-hw* (Шепесескара), либо же как *[Dd]-hw* (Джедкара Исеси). Надпись на отиске Unknown [52] (Cairo Museum JdE 36867) сохранилась фрагментарно, но, скорее всего, это тоже был отиск печати писца отдела храмовых документов (*z3 n izt s3t[?]* (?)). Таким образом, появление титула жреца Маат на отисках печатей храмового персонала является свидетельством того, что титул *hm-nTr M3t* в некоторых случаях является титулом жреца, а не судьи и что “места” Маат, скорее всего, находились в солнечных храмах либо других частях храмового комплекса царского культа.

Следует сказать, что можно выделить еще один вариант титула жреца этой богини, не учтенный ни у Б. Бегельсбахер-Фишер, ни в справочнике Д. Джонса, – это *hm-nTr M3t mrr ir(j).s*, приблизительный перевод которого будет “слуга божий (богини) Маат, который (постоянно) любит созданное ею”. Этот вариант зафиксирован на двух памятниках, которые принадлежат одному человеку – *K3.j-m-nfrt* [44]: на алебастровой плите для возлияний<sup>32</sup> и на фрагменте декорации из гробничного комплекса Каэмнефретов<sup>33</sup>. Хотя написание титула на последнем памятнике не сохранилось полностью, остались только знаки ...*M3t mr*, но возможно полностью реконструировать редкий титул *[hm-nTr] M3t mr[r] [ir(j).s]*<sup>34</sup>. Именно эта вариация титула дает дополнительную уверенность в том, чтобы считать оба памятника происходящими из одной гробницы. К тому же жертвенная формула того же *K3.j-m-nfrt* [44] выписана с включением имени Маат в список подателей жертв<sup>35</sup>. Следовательно указанный вариант титула, подчеркивающий “личную связь” его носителя с богиней Маат, как и редкая редакция жертвенной формулы, выказывает необычайное внимание, которое уделял *K3.j-m-nfrt* [44] этой богине, что было запечатлено в его гробнице, при этом не только на указанных памятниках. Можно констатировать, что эта связь с Маат была нарочито подчеркнута через титул и через особую редакцию жертвенной формулы, что следует рассматривать как подтверждение участия жрецов Маат в культовой практике.

Теперь обратимся еще к одному варианту написания искомого титула в надписях данного периода – это *hm-nTr M3t m swt (i)ptn*. Таких упоминаний два: в титулатуре *S3bw=Ibbj* [55] и в титулатуре *Pth-špss* [7]. По мнению Н. Стадвика, в титулатуре Сабу-Ибеби *pt* выписано ошибочно вместо *nbt*, он предлагает читать этот титул как *hm-nTr M3t m swt pt, (for nbt?) n hrj-b3kf*<sup>36</sup>. Но имеются два возражения относительно того, чтобы считать это ошибкой: во-первых, таких “ошибок”, как было указано, две, у разных лиц, кроме того, поскольку божество под именем *hrj-b3k-f* известно в египетских текстах<sup>37</sup>, иероглифы, следующие за *(i)ptn*, начиная с *hrj*, являются именем этого божества, которое входит в титул жреца этого бога *hm-nTr Hrj-b3k-f*<sup>38</sup>, который был выписан после титула жреца Маат. Следовательно, вариант интерпретации титула жреца Маат как “*Prophet der Maat an diesen (Kult)- Stätten*”<sup>39</sup> является предпочтительным, тем более что этот вариант

имеется также в титулатуре вышеупомянутого Птаха-шепсеса, где, кстати, как это видно в издании Д. Джеймса, тоже есть титул *hm-ntr Hrj-b3k-f*, причем оба жреческих титула следуют в том же порядке, что и в титулатуре *S3bw=Ibbj* [55]. Появление *hm-ntr M3t m swt (i)ptn* в титултурах *S3bw=Ibbj* [55], равно как и *Pth-śpss* [7], не случайно. Титулатуры обоих имеют много общего, в первую очередь они оба были верховными жрецами бога Птаха<sup>40</sup>. Кроме ряда титулов, связанных с культом Птаха, у обоих, как уже указывалось, имеется по несколько титулов жрецов солнечных храмов (насколько мне известно, из всех зафиксированных верховных жрецов бога Птаха периода Древнего царства только в титултурах этих двоих появляются как титулы жрецов Маат, так и титулы жрецов солнечного храма), а также титулы жрецов богов, с дополнением “на местах”. У *S3bw=Ibbj* [55] их два – это *hm-ntr Zkr m swt.f nbt* и *hm-ntr Hwt-Hr n swt nbt*, в то время как у *Pth-śpss* [7] есть титул *hm-ntr R<sup>c</sup> Hwt-Hr m St-ib-R<sup>c</sup> m swt (i)ptn*. Следовательно этот титул свидетельствует, что “места эти”, места культа Ра и Хатхор, находятся в солнечном храме (или, возможно, имеется в виду, что они находятся в нескольких солнечных храмах). В таком случае *swt (i)ptn* “места эти”, т.е. места культа Маат, находились там же. Во времена пятой династии храм бога Птаха выступал в роли центрального учреждения, из которого поступали жертвенные поступления в другие храмы и гробницы, в частности такую функцию он исполнял в отношении гробницы жены Усеркафа Неферхетепес, он играл большую роль в экономическом функционировании храмового комплекса Неферефра<sup>41</sup>. Таким образом, верховный жрец Птаха имел отношение к “местам” культа других богов, которые были расположены в солнечных храмах. Возможно, верховный жрец Птаха имел право осуществлять контроль над местами культа этих богов, включение в его титулатуру титула *hm-ntr M3t m swt (i)ptn* означало, что он имел такое право и в отношении мест культа богини Маат.

Можно добавить, что среди носителей титула *hm-ntr M3t* встречается один раз также верховный жрец Гелиополя *Hw(j).n-Hr=Hwj* [68] периода второй половины – конца правления VI династии. Основной сферой его деятельности был культ. Оба жреца Маат, которые похоронены на провинциальных кладбищах, имели тесную связь с храмовой деятельностью – это *Ppj-j-nh hrj-ib=Nfr-k3.j=Hnj* [71], мейрский начальник жрецов местного храма, в первую очередь культа богини Хатхор, владычицы Аль-Кусия (*imj-r3 hm(w)-ntr n Hwt-Hr nbt Kis*), и других божеств, почитаемых в этом святилище. Жрецом культа бога Мина (*sm3 Mnw*) в Хававише был *Hm-Mnw* [76].

Рассмотрим последний вариант этого титула: *hm-ntr M3t nbt nh* “жрец богини Маат, владычицы жизни”, который был у *K3.j-m-nfrt* [27]<sup>42</sup>, в титулатуре которого присутствуют одиннадцать жреческих титулов. Эта редакция титула может рассматриваться как подтверждение того, что кульп Маат существовал в Древнем царстве. У этого же человека имеется очень любопытный титул, который можно рассматривать и как характеризующий эпитет, как комментарий к титулатуре в духе автобиографических надписей: *z3b imj-r3 z3w irrj htp.t n m3t m wq-c-mdw m3t r c nb dt* “чиновник/судья, начальник писцов, (постоянно) совершающий жертвы/умиротворения маат, (творя) суд праведный каждодневно иечно”. В связи с этим следует заметить, что другой *K3.j-m-nfrt* [44], который, как указывалось выше, имел особый вариант титула жреца Маат, к тому же использовал эпитет *[irr mr]rt ntr.f m irr m3t m wq-c-mdw*<sup>43</sup> “[делающий то, что лю]бимо его богом, совершая маат через (творение) суда”. У обоих Каеннефretов было подчеркнуто, что судья служит богине Маат, исполняя свои профессиональные обязанности. Вместе с тем варианты титула жреца Маат показывают, что оба они могли быть заняты в храмовом культе этой богини. Неразделенность административной структуры и структуры управления культовой деятельностью, как и посменная форма культового служения в храмах, делала возможным для отдельного чиновника соединять свои обязанности судьи с обязанностями жреца.

Все изложенные выше соображения подтверждают следующие выводы.

Во времена Древнего царства титул жреца Маат встречался почти исключительно на памятниках столичного ареала, следовательно он принадлежал к должностям центральной администрации. Периодом, когда этот титул был особенно распространенным, является средина – вторая половина V и начало и первая половина VI династии.

Следует признать, что “*hm-nTr M3t*” встречается не только в титулатах судей и чиновников, связанных с судопроизводством, поэтому его нельзя считать исключительно сопровождающим титулом в титулатуре судьи. Не является он и обязательным компонентом титулатуры визиря в исследуемый период. Он также входит в титулатуры писцов, занятых в разных областях управления, преимущественно в титулатуры разного рода начальников, которые организовывали деятельность писцов.

Кроме того, титул *hm-nTr M3t* входит в титулатуры чиновников, связанных с храмами и культом, т.е. в жреческие формуляры. В первую очередь следует отметить связь жрецов Маат с солнечными храмами и припирамидными комплексами царей. Этот факт, как и появление вариантов исследуемого титула, подтверждает реальность существования культа богини Маат в период правления V–VI династий. Предположительным местом такого культа могли быть царские припирамидные комплексы и связанные с ними солнечные храмы.

<sup>1</sup> *Begelsbacher-Fischer*. Op. cit. S. 96.

<sup>2</sup> PM III<sup>2</sup> (2). P. 914–915.

<sup>3</sup> *Strudwick*. Op. cit. P. 301–303.

<sup>4</sup> *Kanawati, Abder-Raziq*. The Teti Cemetery. Vol. V. The tomb of Hesi. P. 15–16.

<sup>5</sup> *Jones D*. An Index of Ancient Egyptian Titles, Epithets and Phrases of the Old Kingdom. Vol. I–II. Oxford, 2000. Vol. I. P. 164–165 [628].

<sup>6</sup> *Ibid*. P. 165 [630], [631].

<sup>7</sup> Н. Страдвик выделяет два этапа оформления гробниц визирей *K3j* и *Pth-htp=Tjj*: до назначения на должность визиря и после этого – и, соответственно, относит назначение на должность начальника великой судебной палаты, как и получение других титулов, включая титул жреца Маат, к периоду, предшествовавшему визирату (*Strudwick*. Op. cit. P. 88, 142). В карьере *Hzj* Н. Канавати тоже выделяет два этапа, титул жреца Маат, как и титул *imj-r3 hwt-wrt*, относится к первому этапу его карьеры, до назначения на должность визиря (*Kanawati, Abder-Raziq*. The Teti Cemetery. Vol. V. The tomb of Hesi. P. 11–13.)

<sup>8</sup> У Н. Стадвика учтено 17 без визирей и 21 с титулами визирей (*Strudwick*. Op. cit. P. 178–179; к этому можно добавить *Hfj*, *Hm-Mnw* и визиря *Hzj*, материалы гробниц которых были опубликованы позже.

<sup>9</sup> *Jones*. Op.cit. Vol. I. P. 106 [428].

<sup>10</sup> *Ibid*. Vol. II. P. 712 [2594].

<sup>11</sup> *Ibid*. Vol. II. P. 788 [2874], иное понимание титула см.: *Baud M, Farout D*. Trois biographies d’Ancien Empire revisitées // BIFAO 101 (2001). P. 50.

<sup>12</sup> *Junker*. Giza. Band VII. S. 200–201; *Helck*. Op. cit. S. 60.

<sup>13</sup> *Jones*. Op. cit. Vol. I. P. 453–454 [1698].

<sup>14</sup> *Ibid*. P. 6 [22], [23].

<sup>15</sup> *Helck*. Op. cit. S. 74; *Strudwick*. Op. cit. P. 178.

<sup>16</sup> *Jones*. Op. cit. Vol. II. P. 806 [2947].

<sup>17</sup> *Ibid*. Vol. I. P. 388–389 [1437].

<sup>18</sup> *Ibid*. Vol. I. P. 471–472 [1755].

<sup>19</sup> *Junker*. Giza. Band VII. S. 199–200; *Strudwick*. Op. cit. P. 180–181.

<sup>20</sup> *Strudwick*. Op. cit. P. 178.

<sup>21</sup> *Ibid*. P. 181.

<sup>22</sup> *Quirke S*. Titles and Bureaux of Egypt 1850–1700 BC. London, 2004. P. 87.

<sup>23</sup> *z3b r3 Nhn Jones*. Op. cit. Vol. II. P. 808 [2953], 809 [2954], [2955] (*z3b r3 Nhn n hwt-wrt*).

<sup>24</sup> *Ibid*. Vol. II. P. 637 [2326].

<sup>25</sup> *Ibid*. Vol. II. P. 614–615 [2255], похожие титулы: *hry-s3t3 n wd-mdw m/n hwt-wrt 6* (*ibid*. P. 615 [2256]); *hry-s3t3 n wd-mdw st3 n hwt-wrt* (*ibid*. P. 615–616 [2257]); *hry-s3t3 n wd-mdw st3 (nb) n hwt-wrt* (*ibid*. P. 616 [2258]); *hry-s3t3 n mdw st3(w) n hwt-wrt 6* (*ibid*. P. 624 [2287]).

<sup>26</sup> *Hassan S*. Excavations at Giza. Vol. VII. (1935–1936). Cairo, 1953. P. 95–99.

<sup>27</sup> *Begelsbacher-Fischer*. Op. cit. S. 97.

<sup>28</sup> *Begelsbacher-Fischer*. Op. cit. S. 96, 101; *Jones*. Op. cit. Vol. I. P. 516 [1930], [1931], [1932] 517 [1933].

<sup>29</sup> *Borchardt*. Das Grabdenkmal des Königs Ne-user-re. S. 113–114.

<sup>30</sup> *Begelsbacher-Fischer*. Op. cit. S. 36, 41, 42, 48, 53, 73–75, 111, 119, 120.

<sup>31</sup> *Borchardt*. Das Grabdenkmal des Königs Ne-user-re. S. 132, Abb. 113.

<sup>32</sup> *Hassan* S. Excavations at Giza. Vol. IX. P. 83–84 [1]. Fig. 34. Pl. XXXV.

<sup>33</sup> *Hassan*. Giza II. Fig. 133.

<sup>34</sup> Расположение знаков позволяет также предположить, что в данном случае мог стоять титул “[im3hw hr] M3t mr[r] [ir(j).s]”, что, однако, не упраздняет вывод о том, что этот фрагмент и алебастровый сосуд несут одинаковый сопровождающий эпитет *mrr ir(j).s* и происходят из одного погребения.

<sup>35</sup> *Hassan*. Giza II. P. 133. Fig. 156.

<sup>36</sup> *Strudwick*. Op. cit. P. 130.

<sup>37</sup> *Hannig* R. Die Sprache der Pharaonen. S. 1234.

<sup>38</sup> *Jones*. Op. cit. Vol. II. P. 571 [2102].

<sup>39</sup> *Begelsbacher-Fischer*. Op. cit. S. 96, 101.

<sup>40</sup> *Wildung* D. Hohenpriester von Memphis // Lexikon der Ägyptologie / Begründet von W. Helk und E. Otto. Herausgegeben von W. Helk und W. Westerdorf. Band II. Wiesbaden, 1977. S. 1258–1263.

<sup>41</sup> *Baud*. Op. cit. P. 453–454, 494.

<sup>42</sup> Этот вариант титула воспроизведен на статуе Каирского музея (*Borchardt*. Statuen. S. 57 [CG 65]; S. 125–126 [CG 181]).

<sup>43</sup> *Hassan*. Giza II. Fig. 139. Я выражаю свою признательность к.и.н. И.В. Богданову за то, что он обратил мое внимание на существование этого фрагмента.